

П-2-23  
34 №

~~Секретно~~  
Екз. № 1

Да върне  
М. П. - 690

М. Умил  
Яв. В.  
Д. В. Савов

Дата: 10.06.2004 г.  
На основание на чл. 34 ал. 1 и 3 от ЗЗКИ  
и на Закона № 22, т. 26 на МС от 10.06.2004 г.  
Жана Костринова - т. специалист в ПК  
Подпис: \_\_\_\_\_

ДО  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ  
др. ТОДОР ЖИВКОВ

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

- от ТАНО ЦОЛОВ - председател на Държавния комитет за планиране
- ЛЪЧЕЗАР АВРАМОВ - министър на външната търговия
- МАРИЙ ИВАНОВ - министър на машиностроенето

ОТНОСНО: провеждане на мероприятия за разширяване износа на военна продукция в развиващите се страни

ДРУГАРЮ ЖИВКОВ,

Във връзка с Вашите указания за разработване мероприятия още през 1969-1970 г. по създаване условия за износ на военна продукция в развиващите се страни Ви докладваме следното:

През последните години износьт на специална продукция значително се увеличи. В утвърдения за 1969 г. план е заложен износ на

военни изделия, произведени от Министерството на машиностроенето, в размер на 59,9 млн. вал. лева, от които 44,7 млн. вал. лева по I направление и 15,2 млн. вал. лева по III направление, при реализиран износ през 1965 г. за 29,3 млн. вал. лева, в това число по III направление 1,9 млн. вал. лева.

Основните изделия, които сега произвеждаме за износ по III направление са: стрелкови патрони, артилерийски боеприпаси, противотанкови оръдия и боеприпаси за тях.

Създадените мощности за патрони са за съветски образци и осигуряват производството на около 200 млн. броя годишно. При производство обаче на повече от един вид патрони, и особено на тези, които не са на въоръжение у нас, като патрони "НАТО", "ТЕКО" и др., се създават големи трудности. Тези трудности произтичат главно от пренастройването на инсталациите, трудното осигуряване на материали - нестандартни за нашия лагер и др. Това налага цехът за патрони да се обзаведе с по-универсално оборудване, осигуряващо гъвкавост при производството на няколко вида патрони и използването на местни суровини. Такова оборудване е възможно да се достави само от II направление още през 1969 г. Необходими са 10 броя преси, за които имаме оферта от френски фирми, на стойност около 430 хил. долара. Тази сума има възможност да се осигури с допълнителен износ на ДТП "КИНТЕКС". С доставката на пресите ще се създадат условия за увеличаване с около 30 % коефициента на използваемост на материалите и по-пълно натоварване капацитета на предприятието. По този начин се създава възможност за увеличаване износа по III направление още от 1970 г. с около 70 млн. броя патрони.

За производството на артилерийски боеприпаси разполагаме с основните мощности за гилзи, заряди, взриватели и капсулни втулки. Не достигат една линия за механична обработка на гранатите, 25 броя машини за инструменталните цехове и 20 броя автомати.

Мощностите за производство на противотанкови средства са натоварени. Сега се произвеждат 350 хил. броя. Увеличаването на това производство е свързано с доставката на машини за някои тесни места. След разширението на тези тесни места ще може да се осигури производството на още 100 хил. броя, или цялото производство ще достигне 450 хил. броя.

Необходимите допълнителни машини за производство на артилерийски боеприпаси и противотанкови средства могат да се доставят от социалистическите страни, за което са нужни около 2,5 млн. вал. лева.

За внедряване на местни суровини в производството на специални изделия е необходимо да се възложи на Министерството на химията и металургията да осигурява производството на материали с качества, отговарящи на изискванията на военно-техническите условия. У нас вече може да се произвежда прътота стомана, месингови ленти за патронни гилзи и томпак за куршуми.

С провеждането на горните мероприятия ще се подобри използваемостта на мощностите за специално производство и ще се създадат възможности за по-голяма оперативност при посрещане предложенията за износ по III направление. Създава се възможност да бъде произведена допълнителна продукция за около 30 млн. лева.

Що се касае за разширяване специалното производство за периода 1971-1975 г., сега ДКП, заедно със заинтересованите ведомства, разработва предложения, които ще бъдат предварително съгласувани

със Съветския съюз и другите социалистически страни, след което ще бъдат внесени за утвърждаване. Министерството на външната търговия ще разработи свои съображения за реализиране по II и III направление.

Въз основа на изложеното предлагаме Министерският съвет да приеме следното

#### Р А З П О Р Е Ж Д А Н Е:

1. Увеличава се планът на ДСО "Металхим" за внос на машини от I направление за 1969 г. с 1 млн. вал. лева.
2. За доокомплектуване на производствените линии за артилерийски боеприпаси Министерството на външната търговия да достави от внос по заявка на Министерството на машиностроенето:
  - през 1969 г. машини на стойност 1,0 млн. вал. лева;
  - в началото на 1970 г. машини на стойност 1,5 млн. вал. лева, които да се осигурят с плана за 1970 г.
3. Възлага на Министерството на външната търговия, респективно ДТП "Кинтекс" да внесе през 1969 г. 10 броя преси за производството на чашки за гилзи за стрелкови патрони от прътова стомана. Необходимата валута от II направление в размер на около 430 хил. долара да се осигури от извънпланов износ на ДТП "Кинтекс" на специална продукция, предоставена от ДСО "Металхим" или на работа на ишлеме.

4. Министерството на машиностроенето и Министерството на химията и металургията да проведат мероприятия за използване местни материали при производството на специална продукция. За целта:
- Министерството на машиностроенето да продължи усвояването на елементи за боеприпаси от нови местни материали;
  - Министерството на химията и металургията да осигурява необходимата за специалното производство прътена стомана и месингови ленти за стрелкови гилзи, а така също и томпак за куршуми по заявки на Министерството на машиностроенето.
5. Държавният комитет за планиране, Министерството на снабдяването и държавните резерви и Министерството на химията и металургията да осигуряват с предимство необходимите квоти и материали за изпълнение на поръчки за износ на специална продукция.
6. С разработването на единния перспективен план за социално-икономическото развитие на страната през периода 1971-1975 г. да се осигури по-нататъшно развитие на военната промишленост за по-пълно задоволяване потребностите на въоръжените сили и за износ на военна продукция.
7. Министерството на външната търговия да вземе мерки за разработването на допълнителни пазари за увеличаване износа на специална продукция.

София, март 1969 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ДЪРЖАВНИЯ  
КОМИТЕТ ЗА ПЛАНИРАНЕ:

МИНИСТЪР НА  
ВЪНШНАТА ТЪРГОВИЯ:

МИНИСТЪР НА  
МАШИНОСТРОЕНЕТО: